律政司司長在香港法律生赴內地法院實習項目啟動禮致辭(只有中文)(附 圖)

以下是律政司司長林定國資深大律師今日(六月四日)在香港法律生赴內 地法院實習項目啟動灣的致辭全文:

陳會長(香港與內地法律專業聯合會會長陳曉峰)、林法官(終審法院常任法官林文瀚)、劉部長(中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室法律部部長劉春華)、各位嘉賓、各位同學:

大家下午好!我非常高興獲邀出席今日由香港與內地法律專業聯合會主辦的內地法院實習項目啟動禮。

今年實習項目啟動禮的主題是「同根同源:從法治中國到聯通世界」。習 近平主席於二十大報告中強調,堅持全面依法治國,推進法治中國建設,當中 包括全面推進國家各方面工作法治化,統籌推進國內法治和涉外法治等。

律政司於二〇二四年四月十二日發布的《粵港澳大灣區法治建設行動綱領》中提到,優良法治是香港好故事的基礎,而粵港澳大灣區更是中國法治好故事的重要新篇章,並強調法治建設是大灣區建設的重要組成部分。我們以「三連、兩通、一灣區」作為基本方針,積極做好機制對接、法律法規銜接,以及人才連接,促進區內的法律人才培養和流通,為大灣區成為新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地,提供一個穩定、公平、透明以及可預期的法治環境。

在這個基本方針下,我認為做好人才連接特別重要,而其中一個先決條件,就是要內地和香港的人才互相了解,互相學習,對雙方法制環境和發展大局有充分認識。這對建設法治中國及與內地的法律合作能否取得成功非常關鍵。

要做到從法治中國聯通世界,對外說好中國和香港法治好故事,我們自身

也需要真心和理性地相信我們的法治好故事。你們日常生活中應該都遇過不少推銷員,有的是心口不一,自己都不相信自己推銷的產品;有的則能令你感受到他充滿熱誠和信心,會被他打動和說服的。兩者的分別在於,推銷員是否對自己所說的有信心,只有當我們相信的事物有客觀事實和理據支持時,我們才能真心和理性地說服別人。這正正是我一直非常鼓勵大家親身了解內地發展的情況和勇於交流的原因。

香港在法治建設和聯通世界的角色

那香港如何在法治建設和聯通世界的工作中作出貢獻呢?在座的同學可能還未畢業,但我相信你們對香港的法律制度和獨有優勢有一定的認識。香港有深厚的法治傳統,是國家境內唯一的普通法司法管轄區,同時也是全世界唯一實行中英雙語的普通法司法管轄區。這兩個「唯一」,是我們在「一國兩制」之下的獨特優勢,對我們助力內地與國際的接軌、在涉外法律人才培養方面作出貢獻和進一步推動香港作為國際法律服務和爭議解决中心及高端國際人才樞紐非常重要。

珍惜和善用「一國兩制」賦予的獨特優勢並非紙上談兵。實踐的第一步就是透過親身體驗內地法治建設、司法實務及國家發展,深入了解內地實際上的法治環境,從而思考和沉澱我們如何能在法治建設方面出一分力。

我知道在內地各部委的大力支持下,主辦單位為參加實習項目的近 40 名香港同學安排了非常豐富的學習內容。除了能在帶教法官的指導下親身體驗內地法院辦案全過程,感受開放、動態、透明、便民的陽光司法機制,亦有機會到全國人大常委會港澳基本法委員會、內地律師事務所等參加現場教學。在座同學過去可能只能夠透過書本或媒體,去認識內地司法機關的運作以及內地法律的應用。所謂「讀萬卷書不如行萬里路」,這次能親身到內地了解和學習,我希望大家能珍惜這個機會,多聽、多看、多思考,深入了解國家發展的情況。我亦鼓勵你們要有好奇心,遇上一些法律問題或有關國家發展的事情,主動嘗試多作了解,也不妨向內地的專家們請教,多發問,享受互動的學習過程。

兩地人才要勇於交流,才能建立雙向溝通、互學互鑑的橋樑。我認為到內地實習是一個寶貴的契機,讓各位同學親身學習之餘,也讓兩地人才親身交換資訊和想法。我希望在座的同學除了作為香港法律界的代表,亦能化身成為香港的親善大使,與內地的朋友多溝通,在合適的情況下向內地朋友介紹一下香港的普通法制度和它的寶貴之處,以及我們認為這個制度能為國家作出貢獻的原因。當然,大家和內地朋友溝通的內容絕對不會亦不應局限於法律專業的範疇,亦可以暢談國際時事、世界熱話以及香港作爲盛事之都所舉辦的活動等等。

我們常說香港要做稱職的「超級聯繫人」、「超級增值人」,為國家「引進來、走出去」,其實簡單一點來說,就是要做好內地和世界溝通橋樑的角色。我們要先了解國家的法制、發展方向和文化,同時我們要保持國際視野,讓世界更了解國家,亦讓國家更了解世界。我有信心你們能成為有國家觀念、香港情懷、世界眼光的法律人才,把所學所見融會貫通,貢獻國家的法治建設。

最後,我祝願這次內地法院實習項目圓滿成功,大家有一個愉快和充實的 旅程。謝謝大家。

完

2025年6月4日(星期三)